



宗馥莉卸任娃哈哈董事长职务

31岁许思敏接任,去年被提拔进入权力核心

据上海证券报 11月27日,企查查App显示,近期,杭州娃哈哈集团有限公司(下称“娃哈哈”)完成法定代表人及高管备案变更,宗馥莉正式卸任公司法定代表人、董事长及总经理职务,上述职务由许思敏接任。

股权穿透数据显示,宗馥莉目前仍持有娃哈哈29.40%股权,维持第二大股东地位,这意味着其在企

业战略层面的话语权得以延续。

业内分析指出,从现有信息来看,以宗馥莉为核心的多层风险仍处于持续发酵阶段,可能对娃哈哈的股权稳定性、品牌协同效应及经营发展节奏产生深远影响。这家营收规模超700亿元的国民饮料龙头企业,能否借此进入治理新阶段,仍面临多重挑战。

宗馥莉仍持29.4%股权,关联企业加速独立布局

公开资料显示,许思敏1994年出生,毕业于浙江大学法学专业,2015年曾创办中快餐品牌“原牛道”并担任法人,创业遇挫后入职宏胜集团法务部,处理过娃哈哈与达能的商标纠纷等多个案件,后从法务专员升任为法务部长。

宗馥莉2024年接班娃哈哈集团后,许思敏被提拔进入权力核心,曾担任娃哈哈集团监事,并任多家关联公司法定代表人、总经理。

股权穿透结果显示,宗馥莉当前持有娃哈哈29.40%股权,第二大股东的核心地位未发生变动。

值得注意的是,近两年宗馥莉已通过其控制的关联企业宏胜饮料集团,加速推进独立品牌生态布局。

2025年9月,西双版纳、新乡等地多家娃哈哈关联公司陆续完成名称变更,正式启用“宏胜饮料”作为主体名称,释放出明确的品牌独立信号。

更早之前的2024年下半年,宗馥莉已推动娃哈哈核心部门员工及经销商合同转签至宏胜体系,西藏、青海等14个区域市场的经销商已全面纳入宏胜销售网络,为其全新独立品牌“娃小宗”搭建渠道基础。

业务端层面,宗馥莉主导的产业链升级战略持续推进。

据西安经开区官方招商资料披露,由宗馥莉担任受益所有人的西安恒枫饮料有限公司(宏胜饮料集团关联企业),于2025年启动总投资10亿元的饮品生产新基地项目。该基地规划建设4条高速水线,2条奶线及1条咖啡生产线,设计年产能达50万吨,产品覆盖纯净水、茶饮料、功能饮料等全品类。项目投产后,将依托西安物流枢纽辐射西北五省(区),使娃哈哈全国生产基地数量从现有的18个增至19个,西北区域产能占比将提升至8%。

品牌布局方面,国家知识产权局商标局公开数据显示,宏胜饮料集团于2025年2月至5月期间,累计提交12件“娃小宗”商标注册申请,覆盖第32类(啤酒饮料)、第30类(食品)、第35类(广告销售)等核心商业品类,其中8件商标已于9月完成初步审定公告。

记者发现,“娃小宗”小红包、微博等官方微博账号已于9月30日完成企业认证,认证主体为宏胜集团。其中,其微博粉丝数截至目前已达1.7万人。



宗馥莉。

缩短公示期限 解决“只记不销”

信用修复新规助力企业轻装前行

据央视 市场监管总局27日对外公布《市场监督管理信用修复管理办法》(以下简称《办法》),这一新规将从多个方面优化信用修复机制,帮助更多企业“纠错复活”,重新焕发活力。《办法》将于12月25日起正式施行。

优化信用修复机制,帮助企业“纠错复活”

市场监管总局介绍,信用修复,是指符合条件的违法失信经营主体,在主动纠正违法行为、履行相关义务后,向市场监管部门申请提前终止相关失信信息的公示,重塑自身信用。

中共中央党校(国家行政学院)教授王伟指出,信用修复不是一种简单的信用洗白。《办法》鼓励企业主动地纠正违法失信行为,这也体现了信用监管的力度和信用修复的温度。通过失信惩戒制度以及信用修复制度的协同,就能够营造出一种让企业从不敢失信转向不愿失信,形成一种信用的正向激励。

《市场监督管理信用修复管理办法》共31条,系统性地阐明了信用修复的含义、分类、条件、程序和特殊情形,从制度层面疏通了信用修复的“主渠道”,让企业重塑信用有章可循。

市场监管总局信用监管司副司长荆琼华表示:“此次出台的《办法》,核心目标就是解决过去信用修复工作中存在的规则不统一、修复不及时等问题。我们通过扩大修复范围、缩短修复时限、提升修复效率,为经营主体提供更高效、更便捷的信用修复服务。”

缩短公示期限,压缩办理时限

市场监管总局介绍,除了统一规则,这次新规最大的亮点之一就是大幅提升了信用修复的效率。

首先,《市场监督管理信用修复管理办法》将违法失信信息实行分类管理,根据过罚相当原则,将违法失信信息划分为“轻微、一般、严重”三个类别,并设置不同的公示期,避免了“一刀切”。

其次,新规显著缩短公示期限。最引人关注的是,最常见的一般行政处罚信息公示期,由原来的6个月缩短至3个月。

荆琼华介绍:“这样的话,大多数违法失信信息公示满3个月就能提前停止公示。没有申请的,市场监管部门也将在满1年后主动停止公示,缩短了经营主体受到负面影响的时间,提升了市场竞争力。”

另外,新规还压缩了办理时限。市场监管部门办理信用修复的时间,从原来的15个工作日,压缩到了7个工作日。

王伟表示:“某个经营主体之前可能因为一个轻微或一般违法行为受到了行政处罚,虽然很快整改了,但信用记录一直是个心病。现在新规把公示期缩短了,办理也更快了,对于那些愿意积极改正错误的经营主体是雪中送炭,让他们能更快地卸下包袱,轻装前行。”

拓展信用修复范围,解决“只记不销”问题

以往,一些未被行政处罚但被公示的抽查检查负面信息,以及陷入困境但希望重振再生的企业,在信用修复方面常常面临困境。而新规此次拓展了信用修复的覆盖范围,精准回应了这些痛点。

《市场监督管理信用修复管理办法》首次将抽查检查结果负面信息,如双随机检查、产品质量抽查不合格等,纳入了修复范围。对于未作处罚或关联轻微违法的信息,公示期满3个月即自动停止公示;对于关联其他违法行为的信息,也可按规定申请并联修复,解决了这类信息“只记不销”的问题。

更值得一提的是,新规为破产重整或执行和解协议的企业提供了“临时信用修复”通道。这类企业可以凭人民法院的批准文件,申请暂时屏蔽相关失信信息,解除对其经营活动的限制,为其顺利执行重整计划、恢复生机创造宝贵的“喘息之机”。

专家强调,信用修复并非简单地“抹去”不良记录,而是坚持惩戒与教育相结合的原则,给予那些已经纠正违法行为、实现规范经营并表现良好的企业重塑信用、获得新发展的机会。

王伟表示:“信用修复也是有严格的限定条件的。企业主动地去纠正自身的违法失信行为、消除不良影响,并达到最短公示期限后,才能申请修复。主要的目的就是要促使企业主动地去纠正自己的违法失信行为,珍爱自身的信用,依法合规地去进行经营。所以信用修复不仅仅没有削弱监管效能,反而通过‘惩戒—修复—激励’,这样一个闭环,形成了信用监管的良性循环。”

市场监管总局:信用修复“一网通办”

好的政策需要有力的技术支撑。为了让企业“少跑腿、好办事”,市场监管总局已经上线了“市场监管信用修复全国统一平台”,实现了信用修复的“一网通办”。

企业只需登录国家企业信用信息公示系统,即可查询名下的违法失信信息,一键提交修复申请,并下载申请文书。自上线以来,全国已通过该平台累计修复违法失信信息超过875万条,有效节约了经营主体的经营成本。

下一步,市场监管总局将根据新办法的要求,对平台进行升级改造,增加抽查检查结果负面信息修复、并联修复、临时修复等新功能。同时,探索政策精准推送、修复到期提醒、智能客服助手,以及推进“掌上办”“一体办”等便利化措施,持续提升企业的办事体验。



娃哈哈饮料系列产品。组图/娃哈哈官网

这一次,华杉没向罗永浩道歉

罗永浩回应与华与华创始人华杉矛盾:会公布录音

本报记者李轩子 长沙报道

西贝刚在舆论旋涡里喘口气,背后的“营销军师”就亲手把它推回了风口浪尖。

在华与华营销咨询有限公司创始人华杉未在约定时间内公开道歉后,11月27日,罗永浩再度回应,明确表示未接受私下和解,亦未受到任何威胁,并称将择期公布相关录音。

此前一天,华杉就“西贝事件”再度发声,引发新一轮争议。他称西贝为“中国餐饮业的天花板”,并指责其“被诱人是非颠倒的网络罗刹国,遭人算计”。

又一次交锋,战火重燃为哪般

这不是罗永浩与华与华的初次交锋。

2025年9月,罗永浩一句“西贝高价卖预制菜”直接点燃舆论。

没想到最上头的不是西贝餐饮创始人贾国龙,竟是收了西贝6000多万咨询费的华杉。这位营销圈大佬下场就给罗永浩扣上“网络黑嘴”的帽子,力挺贾国龙“硬杠到底”。

对此,罗永浩在直播间质疑华与华收取高额咨询费却教西贝“糊弄人”的话术,同时批评其鼓动“硬杠”的行为无意义。

就在网友搬开小板凳等终极对决时,剧情突然180度大转弯。9月15日罗永浩突然官宣“华与华老板已经道歉,这事儿翻篇”,留下满屏吃瓜群众一脸“蒙圈”。

值得关注的是,华与华自2013年起担任西贝的品控顾问。华杉此前曾在社交媒体公开透露:“华与华为西贝服务十年,收取咨询费六千多万元。我们开创订阅制咨询模式,年费不高,价值在过程中持续涌现。下一个十年,我们目标也不贪心,收取一两个亿即可。”

就在西贝靠着闭嘴认错、让利消费者、调整菜品制作方式等一系列操作逐渐回血时,华杉近期又突然发声。

他在相关话题下力挺西贝是“中国餐饮业的天花板”,还暗指其陷入“黑白颠倒的网络罗刹国”。

这番表态仿佛要重启这场未完的争执,让本就热闹的剧情再添一层反转。

华杉微博开启“一键防护”模式

11月26日凌晨,罗永浩转发华杉相关微博并提出三连质问:“谁说的?谁算计了?你想干什么?”他明确表示,如果对方无法说清,将公布录音。

随后,罗永浩在微博发文,要求华杉必须公开道歉,并强调:“西贝正在整改,这次跟西贝无关,是我和华杉之间的事。华杉再私下道歉已经没用,必须在今天下午六点前于微博公开道歉。否则,未来中国市场公关行业不会有人再记得华与华,只会记得‘罗与华’。”

然而截至11月27日15时,华杉未在社交平台作出公开道歉,也未更新任何内容。目前,其微博已开启“一键防护”模式,暂时无法关注。该功能可自动拦截恶意评论和私信。其抖音账号也同步开启了防打扰保护。

11月27日,罗永浩再度回应,明确表示未接受私下和解,亦未受到任何威胁,并称将择期公布相关录音。

有网友在罗永浩当日发布的微博评论区留言询问:“录音还公布吗?”罗永浩回复:“当然。”另有网友追问:“是不是私下接受道歉了?”他回应:“没有。”还有人提问:“你不公布录音是不是因为被威胁了?”罗永浩明确认表示:“没有,放心。”

在此期间,罗永浩转发了“交个朋友控股捐赠100万港元”的博文,并回复了网友关于捐款及播客更新的提问。对于尚未公布的录音,他表示“缓一两天没关系”。

律师说法

录音不可以随意发布 需获取合法、内容合规

那么,罗永浩计划公布的录音可以随意发布吗?此举是否涉嫌违法?

针对这一问题,湖南金州律师事务所高级合伙人易旭指出,公布是否违法要结合录音的获取方式、内容及公布目的综合判断,从获取方式上看,如果是在住宅、办公室等私密空间私自录制,可能构成隐私权侵权;但如果是在餐厅、商场等公共场合录制,因隐私期待度低,录音和公布行为大概率不被认定为违法。从录音内容上看,若录音包含华杉的个人隐私,或是华与华、西贝的商业秘密等涉密信息,即使获取方式合法,擅自公布也可能涉嫌违法,情节严重的还可能构成犯罪;而若内容只是双方就争议事件的普通沟通,无涉密信息,违法风险则会降低。

易旭表示,从公布目的上看,若是为了澄清事实或维护自身权益,或者是为了维护公共利益,且录音获取合法、内容合规,公布行为一般可被允许;但要是以恶意诽谤、侮辱华杉为目的公布,就可能侵犯对方名誉权,属于违法行为。

王伟表示:“信用修复也是有严格的限定条件的。企业主动地去纠正自身的违法失信行为、消除不良影响,并达到最短公示期限后,才能申请修复。主要的目的就是要促使企业主动地去纠正自己的违法失信行为,珍爱自身的信用,依法合规地去进行经营。所以信用修复不仅仅没有削弱监管效能,反而通过‘惩戒—修复—激励’,这样一个闭环,形成了信用监管的良性循环。”

市场监管总局:信用修复“一网通办”

好的政策需要有力的技术支撑。为了让企业“少跑腿、好办事”,市场监管总局已经上线了“市场监管信用修复全国统一平台”,实现了信用修复的“一网通办”。

企业只需登录国家企业信用信息公示系统,即可查询名下的违法失信信息,一键提交修复申请,并下载申请文书。自上线以来,全国已通过该平台累计修复违法失信信息超过875万条,有效节约了经营主体的经营成本。

下一步,市场监管总局将根据新办法的要求,对平台进行升级改造,增加抽查检查结果负面信息修复、并联修复、临时修复等新功能。同时,探索政策精准推送、修复到期提醒、智能客服助手,以及推进“掌上办”“一体办”等便利化措施,持续提升企业的办事体验。